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aDngliát győzelme vesz 
Angliában szorult a helyzet. Az 

élelmezés terén leküzdhetetlen akadá- 

lyok merültek fel. Szénben is óriási a 

hiány. A Daily Mail cimü 
ság tegnapi száma azt irja, 

Az angolok várják India 
azt is leszögezte, hogy katonai szak- jelentette a Tegnapi számában 

hogy ladia „Nagyszalontai Az Ujság", 
burmai határán több helyen összetü- 

zésre került a sor a japán járőrök és 

az angol határőrök között. Jelentésünk 

kell, vagy különben jön 
E hirek kapcsán Róma megjegyzi, hogy 

igy nehéz arra gondolni, hogy Anglia 

londoni uj-győz, de még ha ugy lenne, győzelme 

hogy szén lakkor is pusztulásba vinné, mert akkor, 

megtámadását 

a katasztrófta. 

értők szerint ezek a járőrharcok most 
már állandósulnak és végül is az indiai 
harcok kezdetévé válnak. Mai jelenté- 

seink hitelt adnak ennek a meglátás- 

aminthogy egész Európa, 
bolsevizmus 

kokkal támasztjá 
kat. 

Tébe vinné 
Anglia is a 

áldozatává lenne. A római 

ujságok visszautasithatatlan mé- 
k alá ezt az allitásu- 

nak és közlik, hogy az indiai angol 

csapatok várják a japánok támadását. 

Bengáliában, a burmai határon fekvő 

indiai tartományban és Kalkuttában ki- 

vételes intézkedéseket foga natosítottak. 

Tranciaország a tengelynek átadja 
földközitengeri hajóhadát ? 

ország több városában bombák rob- mindéssze Limogeban tépett darabokra Egy svájci jelentés közli, hogy 
Franciaország a tengelynek átadja föld- 
közitengeri hajóhadát. Ez 39 egység- 
ből áll. A hirt mindenesetre kétkedés- 
sel kell fogadni, mert az ellenkezne a 
francia-német fegyverszüneti szerződés 
megállapodásaival. A mindenbizonnyal 
Londonból származó jelentés annyit 
azonban mégis csak elárul, hogy Fran- 
ciaország cselekvési órája ütött. London 
ennek a hajóátadási hirnek a vádjával 

hogy Franciaor- 
szágba belékössön, mégpedig a Dakar 
keres ürügyet arra, 

elleni támadás meginditásával. 

Berlin mondia : 
Dakar védelme 
francia üsy 

HlHetékes berlini körök a Dakar el- 
leni angolszász támadás veszélyével 
kapcsolatban azt a ktjelentést telték, 
hogy Dakar és általában az afrikai 
francia gyarmatok megvédése kizárólag 
francia ügy. A védekezéssel Francia 
országnak be kell bizonyitania, hogy 
fenntartás nélkül hajlandó az uj Európa 
gondolatáért sikra szállni nem csak az 
orosz fronton, de egyebütt is. 

Tesnap megkezdték 
Dakar klüritését 

Viehyből jelentik, hogy a Dakar 
elleni támadás veszélye elől a nőket és 
gyerekeket megmentik. A város kiüri- 
tése tegnap megkezdődött. A nők és 
gyerekek első csoportját hajóra tették, 
hogy őket Franciaországba szállitsák. 
Valamennyiüket meleg ruhákkal látták 
el, hogy megvédjék őket a hőmérsék- 
let hirtelen változásának kellemetlen- 
ségeitől. Itt emlttjük meg, hogy Francia- 

bantak. Ezeket a Németországba in- 
duló munkáscsoportok közé dabták. 
Komoly baleset nem tőrtént. Egy bomba 

legy emert, mégpedig azt, aki a bom- 

bát a munkások közé akarta dobni. 

Angslia egyiptomi támadásával 
a Közép-Keletre nehezedő veszélytől akar szabadulni 

Berlinben azt az érdekes megálla- 
pitást teszik, hogy Anglia azért indi- 
totta meg immár két hete egyiptomi 
offenziváját, hogy felszabaditsa Egyip- 
tomot és a középkeleti országokat a 
rájuk nehezedő támadás veszélye alól. 
Érdekes ez a megállapitás, hisz ugyan- 
ekkor olyan hirek kezdenek érkezni, 
melyek szerint itt Angliát a burmai 
határ felől is kezdik fenyegetni. Ma- 
gukban a középkeleti országokban a 
helyzet siralmas az angolok szempont- 
jából. Oda nap-nap után ujabb és 
ujabb amerikai csapatok érkeznek. 
Ezek és az angol csapatok közt éles 

ellentétek uralkodnak. Római jelentés 
szerint legtöbbet szenved Perzsia, ahol 
még orosz csapatok is vannak. Ugy 
itt, mint a többi államokban az ango- 
lok megkezdték a menekült görögök 
besorozását. Perzsiában a nép nyomo- 
rog. Egyes vidékeken fellépett az 
éhinség. Törökországban az angol ügy- 
nökök Németország ellen izgatnak, 
mégpedig azzal az állitással, hogy a 
gabonanemüt a török kormány oda 
szállittatja, holott a gabonát ők vásá- 
rolják fel és igy azt kivonják a for- 
galomból. A jelentésekből annyi megál- 
lapitható, hogy ütött a Közel. Kelet órája. 

A fifliszi utat fenyegeltik a némeltfek 
Az orosz Íront legdélibb szakaszá- 

ról ismételten jelentős eredmények 
hirei érkeznek. A Vladikokáz előtt már 
csak 20 kilóméternyire állnak a német 
csapatok. Moszkva bevallása szerint a 
Terek-szakaszon csapataik szorongatott 
helyzetben vannak. Vichyből azt jelen- 
tik, hogy itt, a Mozdok alatti térségben 
az erosz csapatok kettéválasztása van 
folyamatban. Ankarából azt jelentik, 

hogy a török határról két nap óta min- 
den orosz katonát elszállitanak az 
Ordzonikidze körül szorongatott hely- 
zetbe került szovjet csapatok felmen- 
tésére. A tegnapi német jelentés ismé- 
telten magyar akcióról számol be. Csa- 
pataink a Don szakaszán értek el belyi 
sikereket. Gumicsónakon áltkeltek a 
Donon, betörtek az orosz állásokba és 
foglyokkal tértek vissza. 

Wilkle győzött az amerlikai választásokon 
A végső, pontos eredmény még 

nem érkezett meg az amerikai válasz- 
tásokról. Mindössze annyi történt, hogy 
egyik amerikai rádióállomás eredmény- 
ként annyit jelentett, hogy Wilkie pártja, 

a köztársaságiak 48 székkel többbhöz 
jutoltak, mint amennyijük eddig volt. A 
parlamentben most majd egyforma 
számban vannak Roocsevelt demokrata 
pártjának képviselőivel.



* 

Ot perces sgazdasági földraiz 

A Belga-K 
Az amerikai csapatoknak Leopoldvillebe, 

Belga-Kongó fővárosában való bevonulásával 
egyenlitői Atrikának szive, ez az óriási, nagy 
gazdasági jövő előtt álló terület is a nemzet- 
közi érdeklődés gyujtópontjába került. 

Kereken 2.4 millió négyzetkilóméter 
területével Belga-Kongó mintegy 80 szor 
akkora, mint az anyaország és körülbelül 
négyszer nagyobb Németországnál. Lakos- 

sága azonban nagyon gyér: hozzávetőleges 
becslések szerint az egész hatalmas kiterje- 

désü területen 11 millió ember él (közülük 

25 ezer fehér), egy négyzetkilóméterre tehát 

4,7 ember esik. Az ország felszinének ala- 

kulását a Kongó hatalmas folyamrendszere 

szabja meg. A bővizü folyam részben hajóz- 

ható melléktolyóival gondoskodik a gyarmat 

nagyszerüű öntözéséről, ugyhogy Afrika leg- 

nagyobb részével ellentétben gazdag talaj- 

nedvességnek és bőséges csapadéknak ör- 

vend. Ezek az időjárási viszonyok buja vege- 

tációt és nagy területeken jelentős termé- 

kenységet teremtettek. Mellékfolyóihoz ha- 
sonlóan nagy részben maga a Kongó is 

hajózható, a hajózható szakaszokat azonban 

vizesések választják el, ugyhogy az ország 

közepe és az Atlanti-oceán között nem lehet- 

séges a közvetlen összeköttetés. A kiviteli 

és behozatali torgalmat igy a vasutnak és 

az aránylag elég jól kiépitett uthálózatnak 
gell lebonyolitani. Belga Kongónak 4.700 

kitóméteres vasut- és 50.000 kilóméteres jól 

járbató uthálózata van.' 
Nagybritannia és az Egyesütt Államok 

már hosszu idő óta rendkivül erős érdeklő- 

déát tanusitottak a Belga-Kongó tőként azon- 
ban a gyarmat délkeleti sarka, azaz Katanga 
és Elisabtihville környéke iránt. Itt terülnek 
el ugyanis a nagy afrikai rézbányák és 
valószinüleg a világ legnagyobb réztelepei. 

A nagy angolszász rézérdekeltségek az első 
világháboru után mindent megkiséreltek. 

hogy a Kongó bányáit is bekapcsolják kar- 
tellhálózatukba, mivel az olcsó fekete mun- 

kaerőre támaszkodó kongói rézkitermelés az 

angol-amerikai hegemóniát könnyen veszélybe 

sodorhatta volna. Hosszas árharcok és bo- 
nyolult politikai intrikák után a belgák végül 

is meghajoltak az angolszász parancs előtt, 
a termelést csökkentették és a rézárakat a 
konszern kivánságaihoz szabták. Ennek elle- 
nére a belga réztermelés az 1936. évi 97.000 
tannáról 1938 ig 124 ezer tonnára emelke- 

dett. Ez az akkori két millió tonnás világ- 
termelés hat százalékát tette ki. A rézen 

kivül a Kongónak kiterjedt uránérckészletei 

is vannak. A nagy kanadai előtordulások 
felledezése előtt a belga rádiumérc ugyszol- 
ván világmonopóliumot alkotott. A többi 
szines témek között emlitésre érdemes az 

egyre növekvő cinérckitermelés, mely 1938- 
ban már elérte a 6600 tonnát. Ugyanebben 
az évben a cinkitermelés kereken 7000, az 

ólomércbányászat 6300 tonnára, az arany- 
termelés pedig 13.500 kilogrammra rugott. 

Ennél a gazdag és még lehetőségekkel 

kecsegtetűü bányászatnál nem [kevésbé jelen- 

tős a Belga-Kongó mezőgazdasági terme- 
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gé 
lési programmja sem. Az érdeklődés előteré- 
ben itt a pálmamag és pálmaolajtermelés 

áll évi 89,000, illetőleg 70 000 tonnával. Az 
értékes fafajták kitermelése körülbelül évi 
55.000 tonnára rugott. A gyapot- és gumi- 

faültetvények létesitésére irányuló kisérletek 
kezdeti kudarcok után végül is sikerrel vég- 
ződtek és közvetlenül a háboru kitörése 

előtt a gyapottermelés már 42.000, a kau- 
csuktermelés pedig 1100 tnnnára emelkedett. 

Délkelet-Ázsia elvesztése utaán tehát az 
angol-amerikai érdeklődés nem egészen 

alaptalanul mutat olyan nagy érdeklődést a 

gazdag belga gyarmat iránt. A cinbányák 
üzemének és a kaucsukültetvényeknek ki- 
terjesztése már folyamathan van, ezeknek 
az erőleszitéseknek azonban az angotszász 
hatalmak belátható időn belül alig tudják 
hasznát venni. Ujonnan létesitett kaucsuk- 
ültetvények hat-nyolc évnél hamarabb nem 
hoznak termést, a cinbányászat fokozásá- 
nak pedig az ország gyér lakossága, illető- 
leg az ennek következtében nehezen leküzd- 
hető munkaerőhiány az akadálya, ugyhogy 

angolszász részről már a délafrikai arany- 

bányák bezárása és az ott foglalkoztatott 

fekete munkások és fehérbőrü mérnőkök át- 

telepitésének terve is lelmerült. (MN) 

A Hivatalos Lap közli a m. kir. minisz- 
térium rendeletét a mezőgazdasági termelők 
termelési és beszolgáltatási kötelezettségé- 
nek szabályozására vonatkozóan. A rendelet 
értelmében a közellátásügyi miniszter a köz- 
ellátás biztositása érdekében a termelőt arra 
kőtelezheti, hogy 1943. évi terméséből a 
kataszteri tisztajövedelem minden arany- 
koronája után különtéle terményeket beszol- 
gáltasson. A közellátásügyi miniszter ezt a 
beszolgáltatási kötelezettséget a földmüve- 
lésügyi miniszterrel egyetértésben olymódon 
szabályozhatja, hogy a termelő a közellátás- 
ügyi miniszter által meghatározott termé- 
nyek beszolgáltatása közül választhat. A be- 

szolgáltatási kötelezettség teljesitésének mód- 
ját és idejét a közeltátásügyi miniszterrel 
egyetértőleg szabályozza 

A beszolgáltatott termények után a 

hatóság által megállapitott árat kell fizetni. 
Az a termelő, aki a rendelet alapján meg- 

állapitott beszolgáltatási kötelezettségen felül 
szolgáltat be mezőgazdasági termékeket, a 

megallapított áron felül külön téritést kap, 

Megjelent a termésbeszolgáltatási 
kötelezettségsről szóló rendelet 

Egy-egy aramnykoromna kataszteri tisztajövedelemm 

utám 10-10 kiló buzát kell beszolgáltantmi 
amelynek mértékét és módját a közellátás 
ügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyet- 
értőleg állapitja meg. 

Az a termelő ellenben, aki beszolgál- 
tatási kötelezettségének nem tesz eleget, 
birságot fizet, amelynek mértékét és betize- 
tésének módját a közellátásügyi miniszter 
ugyancsak a pénzügyminiszterrel egyetértő- 
leg allapitja meg. A birság azonban a ter- 
melőt a büntetőjogi telelősség alól nem 
menti. 

A hivatalos lap a továbbiakban közli a 
közellátásügyi miniszter rendeletét, amely- 
ben a termelő 1943. évi kenyérgabona be- 
szolgáltatási kötelezettségét állapitja meg. 
A rendelet értelmében minden mezőgazda- 
sági termelő köteles 1943. évi terméséből 
egész szántóföldterületének 1-1 aranykorona 
kataszteri tiszta jövedelme után 10-10 kiló, 
egy katasztrális hold után azonban legfel. 
jebb 200 kg. buzát, rozsot, vagy kétszerest 
később megállapitandó módon és időben 
beszolgáltatni. 

GAZDASÁGI MIREK 
Finnországban betiltották a bőrka- 

bát, hócipő, butorhuzat, szőnyeg és 

abrosz gyártását; ezeket a cikkeket 

egyrészt papirgyártmányokkal helyet- 

tesitik. - Németországban sikerült a 

mesterséges sörte szintétikus előálli 

tása. - Svédországban állami ellenőr- 

zés alá helyezték a burgonyakereske- 

delmet. - Norvégiában a hiányos táp- 

lálkozás folytán számos betegség lépett 

fel. = Amerikában a vashiányra való 

tekintettel a kevésbé használt vasutvo- 

nalakon felszedik a vágányokat. - 

Angliában a háztartások számára nem 

szabad olajat kiszolgáltatni. 

Gazdasági szakértők becslése szerint 

ezideig az országban a másfélmillió holdra 

tehető rozsvetésből mintegy 80 százalékot 

sikerült már elvetni, azonban ennek 15 szá- 

zalékánál a csekély nedvesség folytán eset- 

leg a tavaszon kiszántásra lesz szükség. A 

mai Magyarország buzateerülete 3 8 millió 

hold, aminek 20 százalékát már elvetették, s 

mintegy 3 millió holdat kell még az idén 

elvetni. Erre a nagy feladatra remélhetőleg 

december legelején is fel lehet majd hasz- 
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A cukorgyárak megkezdték az idei 
répa feldolgozását: A gyártás igen kedve- 
zően alakul, mert az idei répában az átlagos 

6 mázsa répa elegendő ugyanannak a cu- 
kormennyiségnek az előállitásához. 

16 százalékkal szemben 20 százalék a cu- 
kortartalom, tehát az eddigi 8 mázsa helyett 

— UJapán nagy erőfeszitéseket tesz 
a jávai vidéki lakosság mezőgazdasági 
iskoláztatására. (MT) Batáviai jelentések 
szerint a jávai katonai kormányzat nagy 
erővel fogott hozzá a benszülőtt lakosság 
őszi mezőgazdasági továbbképzéséhez. Külö- 
böző vidékeken külön iskolákat állitott fel, 

amelyekben száz-száz elemi iskolai végzett- 
ségü benszülött gyermek részesül egy éves 
oktatásban. A tanfolyamnak tanterve az ed-. 
dig müveletlen föld feltöréseé, a termésho- 
zam növelésére és a mezőgazdasági mód- 
szerek tökéletesitésére is kiterjed. A tan- 
folyamokról kikerülő ifjuság a gyakorlati me- 
zőgazdaságban irányitó szerepet fog kapni. 

- A lappok védelmet kérnek a 
sasok ellen. Az északsvédországi lapp la- 
kosság a kormány védelmét kérte az egyre 
veszedelmesebben fellépő ragadozó 
ellen. Jokkmokk vidékén például egyetlen 
sasdár nem kevesebb, mint 21 rénszarvas- 
borjut raboltak el. De nemcsak a háziállatok 
forognak veszélyben, mert nemrég egy há- 
roméves kisleányt is elragadtak a sasok. 

- Éltesebb, puffadásban szenvedő 
embereknél ugy a belek pangását, mint 
az emésztés renyheségét a természetes „Fe- 
renc József" keserüviz rendszerint hamar 
mérsékli, a rekeszizom emelkedését csök- 
kenti és a magas vérnyomást gyakran szá- 
mottevően leszállitja. Kérdezze meg orvosátl! 

Könyvkötések 
gyorsan és pontosan 
készülnek a 

GAÁK-nyomdában 
c0 a „Nagyszalontai Az Ujság" 

telefonszáma. 

sasok
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— Tilos a feltételes számlázás. A 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamamara 
aaz Árhivataltól kapott értesülés alapján közli, 
hogy a kiállitott számla értékét mindig ha- 
tározott és végleges összegben kell meg- 
jelőlni: Az Árhivatal általában nem enge- 
élyez olyan kikötést, amely szerint az 
eladó az ügylet teljesitésekor csupán ideig- 
lenesen számláz s későbbi időpontban meg- 
határozott pótfizetést követelhet, vagy a 
szamla értékéből bizonyos összeget vissza 
kell téritenie. Nem szabad tehát a számlába 
olyan árat beállitani, amelyet az Árhivatal 
még nem hagyott jóvá, mert ez a számlázási 
móod - különösen viszonteladóknál és fel- 
dolgozóüzemeknél - bizonytalan helyzetet 
teremt. Az Árhivatal ezen elvi álláspontja n 
alapján rövidesen visszavonja azokat a lel- 
tételes számlázásra vonatkozó. engedélyeket 
is, amelyeket különleges méltánylást ér- 
demlő körülményekre való tekintettel koráb- 
ban kivételesen adott. 

— Miniszteri biztos a burgonya- 
ellátás élén. Budapestről jelentik: A köz- 
ellátásügyi miniszter a Beliöldi Burgonya- 
kereskedelmi Egyesülésre bizott feladatok 
zavartalan ellátásának biztositása céljából 
szükséges intézkedésék megtételére - külö- 
nös tekintettel a Belföldi Burgonyakereske- 
delmi Egyesülés által megvásárolt burgonya 
arányos elosztására, szállitására és rendelte- 
tesszerü felhasználására — Ágoston Béla ny. 

hadbiztos-ezredest miniszteri biztosul ki- 
reudelte. (MTI) 

– Bankjegyhiány Braziliában. (MN) 
Braziliában nagy a bankjegyhiány, mivel 
egy amerikai tartályhajóval együtt, mely 
tengeralattjárótámadás áldozata lett, óriási 
tétel Amerikában nyomtatott bankjegy ke- 
rült a tenger fenekére. 

— Törzskönzvezik a nyulakat. 
Möldmivelésügyi minisztérium nagy anyagi 
áldozattal lehetővé tette, hogy a nyulak 
törzskönyvezése is méeginduljon, Éddig 
ugyanis csak magán törzskönyvek voltak, 
amelyeknek adatai nem voltak közhitelüek 
A földmivelésügyi minisztérium a Baromltli- 
tenyésztők Országos Egyesületét bizta meg 
az Országos Nyultörzskönyv vezetésével. 

Neovember 1-én egyelőre csak az angóra- 
nyulak törzskönyvezése kezdődött meg. Az 
angóranyulak vételénél és eladásánál mutat- 
kozott eddig a legtöbb visszaélés, igy ezen 
dajtáknál volt elsősorban indokolt a közhitelü 
törzskönyv feltektetése. 

Tizévi fegyházat kapott a 
deánygylikos legény. Sátoraljaujhelyről je- 
lentik : Sztankó István kistárkányi legény 
Nagyboldogasszony-napján az országuton 
egy hatalmas marhaölő késsel megölte Tóth 
iPiroskát, faluja legszebb leányát, akinek ak- 
koriban lett volna az esküvője egy másik 
legénnyel. A legény édesanyja is szörnyet- 
halt, amikor meghallotta fia szörnyü tettét. 
A legény felett most itélkezett a sátoralja- 
ujhelyi törvényszék. A törvényszék szándé- 
kos emberölés büntette miatt tizévi fegy- 
iházra itélte. 

A 

kapcsolatban, 

Erdélyi Ferenc verseivel 
legközelebb a rádióban szerepel 

Erdélyi Ferenc neve nem ismeret. 
len olvasóink előtt. Több verse jelent 
meg már lapunk hasábjain és az iro- 
dalom kedvelői országszerte ismerhetik 
már nevét, mert a fővárosi lapokban 
közölt több verse föltétlenül magukra 
vonta az általános figyelmet. 

Az országos nevü költőnek, Erdélyi 
Józsefnek öccsével, Erdélyi Ferenccel 

aki különben Nagysza- 
lonta város tisztviselője - most azt 
jelenthetjük, hogy nyolc versét a rádió 
illetékes bizottsága rádióelőadásra el- 

van, 

örömmel tölt 

fogadta. Ezek között három olyan vers 
melyet olvasóink már lapunk 

hasábjairól ismerhetnek. Ezek a követ- 
kező cimek alatt jelentek meg a 
Nagyszalontai Az Ujságo ban: Vén 
emberek nyara, Özvegyember keser- 
gője, Késő ... 

Erdélyi Ferenc sikere őszinte 
el bennünket annyival 

is inkább, mert a mi szerény biztatá- 
sunknak van egy kis szerepe abban, 
bogy Erdélyi Ferenc neki vágott a 
siker utjának .. 

Tizennégy határátlépótl itélt el 
rendőrkapitányság kihásási birája 

Még mindig nem szünt meg a 
határátlépőknek Nagyszalonta felé való 
orientálódása. Mindazokat, akik enge- 
dély nélkül lépik át a határt, a rend 
őrkapitanyság kihágási birája felelős- 
ségre vonja. Igy most 14 határátlépő 
felett mondtak itéletet. Ezek: Fábián 
Józsefné, Máté Andrásné, Tóth Lajosné, 
Gera Ferencné, Lapadaky Józsefné, 
Gimper Piroska, Tóth Férencné, Boni 
Imréné, Zsámboky Mátyásné. Kozma 
Ferencné, Széll Istvánné, Német Já- 
nosné, Szarka Lászlóné. 

Ezek az asszonyok mind előbb 
magyar területre menekült férjeik után 
jöttek ide át, holott jobban tették 

volna, ha otthon, az ismerős környel 
zetben várták volna meg a háboru 
végét, amikor a függőben lévő ügyek 
rendeződni fognak. Ezek pedig el fog- 
nak intéződni. Nemcsak saját, de az 

általános érdekek ellen vétenek, akik 
ezt az elintézést nem várják be. 

Jelethetjük még, hogy a jövőben 
a mostaninál szigorubban büntetik 
majd a határátlépőket. Nevezetesen az 
ügyészi megbizott az elhangzott itéle- 
tek sulyosbitásáért felebbezett. A mos- 
tani itéletek 5-10 napi elzárásra, át- 
változtatható 10-50 pengős pénzbün- 
tetésekből állnak, amelyeket már most, 
a felebbezés folytán, majd felemelnek. 

Az Uj-uccában megvacsorázott 
egy betörő 

Az elmult napo ban két betőrés is tör- 
tént Szalontán. Az egyik károsultja Mészáros 

Józsel cipész a Csokonai-utcából; a másik 
betörés operettszerü részletekben gazdag. 
Az történt ugyanis, hogy a betörő, aki sen- 
kit sem sejtett a lakásban, megérkezése 

után a konyhában az ott talált élelmiszerek- 
nek neki látott és azokat jóizüen el is fo- 

gyasztotta. Ez az esett az Uj-utcában történt. 

Miközben a betörő jóizüen falatozott, a la- 

násban Simonné, egy idősebb asszony félve 
hallgatta az evőeszközök csörömpölését. 
Simonné csak reggel merészkedett ki a 

konyhába, ahol akkor valóban megállapit- 
batta, hogy az éjjeli látogató valóban meg- 
vacsorázott . .. 

Mindkét esetet jelentették a rendőrsé- 
gen, amely a nyomozást folytatja. 

KIJELÖLTÉK 

az ONCSA-házak tulajdonosait 
Az Országos Nép- és Családvédelmi 

Alap tudvalevően országszerte családi háza- 

kat épittet a sokgyermekes, arra érdemes 
családok részére. Nagyszalontán eddig 5 
ilyen házat huztak fel a Tenkei-uton. Ezek- 
ben 10 család helyezhető el. A házakat 

kedvező fizetési feltételek mellett sokgyer- 
mekes kérelmezőnek utalják ki. A szalontai 

ONCSA-házak kiutalása most történt meg 
Kilenc családot jelöltek ki, a tizedik kijelölése 

utca, 6 gyermek: Onodi 

csak ezután fog megtörténni. 

A kijelöltek névsora ez : Bordás Mihály, 

Petőfi-utca, 9 gyermek; Biró Imre, Sólyom- 
utca 10 gyermek; Rajos József, Hétvezér- 

Benjámin, Hétve- 
zér-utca, 6 gyermek; Cseke Ferenc, Petőfi- 
utca, 6 gyermek; Kőrösi Ferenc, Vásár-tér 

6 gyermek; Szabó Józset, Keszi-kör, 4 gyer- 
. mek és Szabó János hadirokkant, Sarkadi-ut, 

4 gyermek. 

Rádió-muüsor 
———————— 

CSÚTÖRTŐK : 
13.30 Honvédeink űzennek. 14. Tánczenkar. 
14.30 Hírek. 14.45 A rádióműsor ísmertetése. 

15. Árfolyamhirek. 15.20 Cigányzene. 16. Elő- 
adás. 16.20 Hirek idegen nyelven. 16.45 Idő. 
jelzés, hírek. 17. Jazzsegyűttes. 17.25 Juhte- 
nyésztési rádiótanfolyam. 17.50 Rádtózenekar. 
18.30 Hírek. 19.05 Emlékest. 20. Szórakoztató 
zene. 20.35 Sportközlemény. 20.50 Beszkárt- 
zenekar. 2t.40 Hírek. 20 10 Tánczene. 253. 

Szórakoztató zene. 23.45 Hírek. 

— Szabályozták a menhelyi gyer- 
mekek tartásdiját. A belügyminiszter ma 
rendeletet adott ki, melynek értelmében ok- 
tóber 1-től kezdődő hatállyal a nevelő szü- 
lőknél elhelyezett állami gyermekmenhelyi 
gondozottak havi gondozási diját a követke- 
zőképen állapitotta meg: két éves korig 19 
pengő, kettő-hét éves korig 15, hét—tizen- 
kettő éves korig 14, tizenkettő—tizenötéves 
korig 11 pengő. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Nagysmzalontán, Toldi-tér 15. oz. alava 
Telefon: él.
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tanácsa a nemzethüségi igazolványok 

ajtási 

Ő este 7 érakor KETTEN EGY JEGGYEL 

Rég nem látott hatalmas kaland
or üilm, hol a kalóz a szerelemért az élet

ét kockáz- 

tatja. Legujabb hiradó Jön : Az örd
ög nem alszik. Legnagyobb magyar

 vigjáték. 

A sertéshizlalás szabályozása 
A közellátásügyi miniszter rende- 

lete értelmében magánhivatalok, ma 

gánüzemek, vendéglátóüzemek, hadi 

és iparüzemek, továbbá magánszemé 

lyek a háztartásukhoz tartozó szemé 

lyek szükséglete erejéig - a birtok- 

terület nagyságára való tekintet nélkül 

— bármely gazdasággal köthetnek 

bérhizlalási szerződést. 

Azok a gazdaságok, illetve ipari 

hizlalók, amelyek a községekkel, közü-
 

letekkel, közüzemekkel és egyéb üze- 

mekkel kötöttek bérhizlalási szerződést, 

ha a hizlaláshoz szükséges takarmány- 

nyal csak részben rendelkeznek, illető- 

leg vásárlási engedély alapján azt csak 

részben szerzik be, a lekötött sertések 

után darabonkint legfeljebb 50 kg. 

árpa kiutalásában részesülnek és ezen- 

felül kiutalás, vagy saját termésüknek 

beszolgáltatás alóli felmentése utján 

350 kg. szemeskukoricát igényelhetnek 

a közellátásügyi minisztertől. 

A bérhizlalási szerződést irásba 

kell foglalni és abhoz hatósági jóvá- 

hagyás szükséges. A bérhizlalási szer- 

ződés alapján hizlalt sertések a ható- 

sági igénybevétel alól mentesülnek. 

A kEözellátásugyi miniszter a 

kukoricabeszolgáltatási kötelezettség 

alól egészben, vagy részben felment
ést 

adhat annak a termelőnek, aki bér 

hizlalási szerződését 1942. december 

hó 15. napjáig jóváhagyás végett be- 

mutatja. 
A bérhizlalásra jogosultak csak 

olyan süldők hizlalására köthetnek 

szerződést, amelyeknek sulya 50 kg.- 

nál magasabb és 100 kg.-nál alacso- 

nyabb. 
Magánszemélyek háztartásuk évi 

szükségletének fedezésére a háztartás
- 

hoz Zartozó minden négy - három 

éven felüli - személy után egy egy 

sertést hizlalhatnak. Egy sertés hizlal 

tatására az a háztartás is jogosult, 

amelyhez tartozó 3 éven felüli szemé- 

lyek száma négynél kevesebb. 

Magánszemélyek a bérhizlalás ut- 

ján lekötött sertések fehéráruját és 

husát a háztartáshoz tartozó szemé- 

lyek zsir- és husszükségletének fede- 

zésére felhasználhátják. Az ilyen ház- 

tartást a sertés levágásától számitott 

egy évig zsir szempontjából ellátottnak 

kell tekinteni és a háztartáshoz tarto- 

zókat hatósági ellátásban részesiteni 

nem szabad. 

Bz Erdélyi Párt elnöki tanácsa 
dönt 

a nemzethüsésgi bizonyitványo
k kiadásáról 

Az Erdélyi Párt váradi elnöki 

kiadásárói ugy határozott, hogy azoka
t 

a minden héten ez ügyben összeülő 

elnöki tanács elbirálása szerint fogják 

ezután jóváhagyni. 

Minősítsék lopásnak 

a tilosban való legeltetést - 
kéri a Mezőgazdasási Kamara 

A Mezőgazdasági Kamara felterjesztés- 

ben hivta fel a földművelésügyi miniszter 

iigyelmét azokra a károkra, amelyeket kü- 

lönösen az őszi vetésekben és az évelő ta- 

karmányokban a tilosban legelő juhok okoz- 

nak. Miután a tilosban való legeltetést ma, 

csak egyszerü kihágásnak minősitik és alig 

.azk 

büntetik, ezeket a károsodásokat alig lehet 

megelőzni. A Kamara arra kéri a tföldmüve- 

lésügyi minisztert, hasson oda, hogy a ti- 

losban való legeltetést minősitsék lopásnak 

ezen az alapon szigorubban büntessék, mert 

csak igy lehet megvédeni a vetéseket na- 

gyobb károktól. 

Dz oroszok nem indilan
ak 

téli off 
Római jelentések közlik, hogy az 

angolszász körök nem tartják valószi- 

nünek, hogy az oroszok a tavalyihoz 

hasonló téli akciókat inditsanak e
zidén. 

Ezt ugy Amerikában, mint Angliában 

Bulgária Németországban 

sgéespeke 
Párizs jelenti, hogy Bulgária Né- 

metországban 38 millió léváért mező- 

emzivát 
a nyilvános gyüléseken is hangsulyoz- 

Zák annak bejelentésével, hogy az 
orosz 

majd kiállniok. 

vásárolt 
gazdasági gépeket rendelt. A gépek 

leszállitása rövidesen megkezdődik. 

Román bizoltiság 
tartózkodik Berlinb

en 

A Németország és Románia kö- 

zött megkötött szerződések végre- 

részleteinek megtárgyalására 

legy román bizottság tartózkodik Ber- 

finben. Ugyanez a bizottság Berlinből 

Rómába fog utazni. 

akeiók elmaradása folytán nekik kell titeres hordó eladó Bocskal-u. 43 3 

Nalok. Luczy György, Patai-ut 3
3. 

Megtartolta hari ülésl 
a megye közigazsatásk 

bizottsása 

A vármegye közigazgatási bizott- 

sága rendes havi ülést tartott dr. Cz
ifira 

Kálmán tőispán elnöklésével. Vitéz
 dr. 

Nadányi János alispán jelentése után 

érdekes felszólalások hangzottak 
el. 

Szilágyi Lajos dr. felséházi tag 

három kérdésben fordult a vármegye 

vezetőségéhez. Először a köztisztvise- 

lők helyzetét ujból szabályozó s jel
en- 

leg tárgyalás alatt álló törvényjavas- 

latról szólott. A javaslat, mint köziu- 

domásu, lehetővé teszi a vármegyek 

közigazgatási tisztviselők áthelyezes
ét, 

ami megyei szempontból, Biharvaár- 

megyében nem jár azzal az előnnyel, 

mint más megyékben. 

A felsőházi tagságra jelöltek ügyé- 

ről szólott ezután az előadó, amelyről 

a lapokból szerzett tudomást. Kénmi, 

hogy mielőtt a Beöthy László lejáró 

mandátumának és a visszacsatolt teri-
 

letről beállitandó tőrendiházi tag kije- 

lölése felett döntenének, a főispán hiv- 

jon egybe egy értekezletet, amelyen
 a 

vármegye vezetőlértiai és arra hiva- 

tottak minden harcot és nézeteltérést 

megelőzve döntenének a mandátu
mok 

sorsa felett. 

A felszólalásokra vitéz dr Nadá- 

János alispán adta meg a választ 

először. 

A készülő uj törvényre vonatkozó- 

lag kijelentette, hogy Biharmegyeben 

egyetlen téves kinevezés nem történt 

s minden köztisztviselő megfele
lt azon 

a poszton, amelyre állitották. 
A ize- 

tésjavitásra vonatkozólag ismertetie a 

vármegye javaslatát, amit régebben 

készitett a belügyminiszter azzal uta- 

sitott vissza, hogy a fizetésrendezést 

országos fogja megvalósitani. 

Apréhirdetések 
Eladó Mikszáth Kálmán-utca 38. 

sz. haz. 

Értekezni Kölesér-utca 42. az üzlet
ben. 1-2 

Kiadó a központban különbejáratu bu- 

torozott szoba és egy kis szob
a, cim T. Ba- 

logh könyvesboltkan. 
1-8 

Cipészsegédet állandó munkára é
s egy 

tanulót fizetéssel felveszek. Kovács, Rá- 

kóczi-ut 28. 
=-3 

Zongorát vagy pianinót haszonberbe 

vagy vételre keresünk. Cim a
 kiadóban. 

Eladó 700 uj és 2000 ócska vályog. 

Füveskert, Nefelejts-utca 16. 

Két ló tartásra és használatra atadó, 

ért,. Bem-utca 7. 

Eladó Mussolini-ut 47 sz. ház. 
3-5 

Három lámpás telepes rádió és 280 

Cserépkályha átrakást és javitást vál- 
2-3 

Hirdessem 

NAGYSZALONTA 

Vlt 


